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P r e s i d e n t e . Ha facoltà di parlare l ' o n o r e v o l e 
Pantano. 

P a n t a n o . Risponderò brevissime parole all'ono-
revole ministro. 

Le osservazioni fatte dall'onorevole Bonghi, in-
torno all'indole di questo istituto, mi confortano 
nel pensiero che ciò che dissi teste alla Camera 
rispondeva perfettamente al vero: cioè la idea, 
larga, e dirò nobilissima da cui fu inspirata la 
instituzione, ed i mezzi, inadeguati, che non le 
permisero prima, ne potrebbero permetterle ora 
eli attingere la propria mèta. 

D'altra parte, nelle parole del ministro (per 
quanto non larghissime di promesse) son lieto di 
intravedere uno spiraglio che mi consente di ben 
ripromettermi sull'avvenire del convitto di Assisi. 

Una discussione fatta sul miglior modo di svi-
luppare le forze fisiche e morali dei giovanetti 
accolti nel collegio di Assisi, potrà avvenire, 
quando con una proposta ministeriale, con un di-
segno di legge, con una iniziativa qualsiasi, si 
verrà a dare assetto definitivo a questo istituto. 
Per ora, sia che si voglia accogliere la idea 
dell'onorevole Bonghi, di schiudere a questi gio-
vani una carriera più elevata nelle sfere dell'in-
segnamento, sia che si voglia adottare il con-
cetto, accennato parmi dall'onorevole ministro, 
sia che si vogl«i escogitare un metodo di studii 
atto a sviluppare nei giovani le loro varie atti-
tudini fìsiche e morali per avviarli man mano 
ad opere meglio rispondenti alle attitudini medesi-
me, certa cosa è che resteremmo in pura e semplice 
accademia, se l'onorevole ministro volesse esclu-
sivamente affidarsi, per fare qualcosa, alla sem 
plice iniziativa dei corpi locali; la quale per quanto 
possa esser generosa, non potrebbe che riuscire, 
come in casi consimili, che lenta e spesso inefficace. 

Confidiamo adunque che ài Governo, appunto 
perchè, oltre all' interesse locale, questa grave que-
stione chiude in sè un interesse nazionale di primo 
ordine,prenda esso l'iniziativa; e riteniamo le pa-
role dell'onorevole ministro come una promessa mo-
rale che, in occasione del nuovo bilancio, verrà 
a presentarci una proposta che provveda al mi-
gliore assetto dell'Istituto d'Assisi, ed in modo 
tale che, se non risolva di un tratto il problema, 
cominci per lo meno a corrispondere al proprio 
ufficio. 

Allora io credo che la Camera, dall'onorevole 
Bonghi, a coloro che siedono in questi estremi 
banchi (.Accennando alla sinistra) aiuterà una-
nime l'onorevole ministro in un'opera così nobile, 
che sta al disopra di tutti i partiti politici. 

P r e s i d e n t e . Se non ci sono altre osservazioni, 

pongo a partito il capitolo 136 in lire 35,000. 
Chi l'approva, si alzi. 
(.E approvato.) 

Capitolo 137. Collegio-convitto Principe di Na-
poli in Assisi - Assegno per arredamento di ma-
teriale scientifico, per rinnovazione e manuten-
zione del mobilio ad uso della scuola degli allievi 
istitutori dei convitti nazionali, lire 1800. 

Nessuno chiedendo di parlare, pongo a partito 
questo capitolo. 

Chi l'approva, si alzi. 
(È approvato.) 

Spese effettive. — Capitolo 138. Continuazione 
dei lavori geodetici ed astronomici per la misura 
del grado europeo, lire 30,000,. 

Nessuno chiedendo di parlare pongo a partito 
questo capitolo. 

Chi l'approva, si alzi. 
(E approvato.) 

Capitolo 139. Studi per preparare la carta ar-
cheologica d'Italia, e per raccogliere documenti 
della storia dei musei e degli scavi del regno, 
lire 16,000. 

Nessuno chiedendo di parlare, pongo a partito 
questo capitolo. 

Chi l'approva, si alzi. 
{E approvato.) 

Capitolo 140. Continuazione della stampa del-
l'opera del De-Rossi intitolata Inscriptiònes diri-
stianae, lire 12,000. 

Nessuno chiedendo di parlare, pongo a partito 
questo capitolo. 

Chi l'approva, si alzi. 
[È approvato.) 

Capitolo 141. Spedizione scientifica per l'ecclissi 
solare 1886, lire 8000. 

Nessuno chiedendo di parlare, pongo a partito 
questo capitolo. 

Chi l'approva, si alzi. 
(È approvato.) 

Capitato 142. Esperienze elettriche, lire 3 0,000. 
Nessuno chiedendo di parlare, pongo a partito 

questo capitolo. 
Chi l'approva, si alzi. 
(È approvato.) 

Stanziamento complessivo a cui ascende il bi-
lancio della pubblica istruzione per l'esercizio fi«. 


